



# Velkommen til Sevilla

Hvis du ikke har vært i en spansk storby før, vil antagelig Sevilla oppfylle alle dine fordommer og forventninger. Sevilla sies å være den populære flamencoens fødeby, og landets tyrefektere møter et krevende og entusiastisk publikum. Til tross for over 700000 innbyggere, virker ikke Sevillas historiske bydeler særlig storbyaktige, med sin trange brosteinsbelagte labyrint av smågater, torg og smug. Det vrirler av små tapasbarer og cervecerías i en salig miks med gotiske palasser og rekker med appelsintrær.

For 500 år siden var Sevilla en av Europas aller rikeste byer, og dette ser du fortsatt tydelige spor etter i arkitekturen og de mange overdådige bygningsfasadene.

Andalucia-regionens milde klima gjør at Sevilla er en destinasjon du kan besøke når som helst året rundt, og de aller fleste besøkende faller pladask for Spanias fjerde største by.

Vi anbefaler uten problemer Sevilla som reisemål til din neste langweekendtur.

[www.reiseplaneten.no](http://www.reiseplaneten.no)

# Fly til Sevilla

Det har ikke vært noen direkteruter mellom Norge og Sevilla før nå, men fra mars 2008 flyr SAS fra Gardermoen i skrivende stund på torsdager og søndager. Flyturen tar rundt 4 timer hver vei, og er du tidlig ute, kan du få billetter ned i ca 1300 kroner tur og retur. Skal du fra andre byer, er KLM via Amsterdam eller SAS via København ofte det rimeligste og enkleste. Regn uansett med å måtte betale minst 1800 kroner, og turen med mellomlanding vil vanligvis ta 6-8 timer.

Du kan eventuelt vurdere å fly til Malaga, som bare ligger drøye ti mil fra Sevilla. Regn med et par timers buss- eller togtur. Flere flyselskaper flyr direkte til Malaga fra forskjellige steder i Norge.

Sevillas flyplass, **San Pablo**, ligger cirka ti kilometer nordøst for sentrum. Flyplassen har mest innenlandstrafikk, men også noen internasjonale flighter. På flyplassen finner du en café, bilutleie, bank og turistinformasjon, men ikke stort mer.

Det går busser til og fra sentrum hver halvtime. Turen tar rundt en halvtime og koster deg cirka 20 kroner. Eventuelt kan du ta taxi som bruker et kvarter til sentrum og betale mellom 120 og 180 kroner, avhengig av tidspunktet på døgnet.

Spania og Sevilla ligger innenfor Schengenområdet, og nordmenn trenger dermed hverken visum og strengt tatt ikke pass heller for innreise. Men pass er eneste godkjente legitimasjon ved innsjekking på hoteller og hos flyselskaper, og må dermed medbringes hvis du skal fly til Sevilla. Det er også fornuftig å ta med Folketrygdekort.

# Bli kjent med Sevilla

Sevillas historie strekker seg 2000 år tilbake i tid. Byen ble grunnlagt av romere som en havn ved Guadalquivir-elven. Etter Romerrikets fall fulgte en periode under visigotherne, hvor Sevilla fikk navnet Hispalis, og opplevde kraftig vekst. I likhet med resten av den iberiske halvøy, var Sevilla under muslimsk styre i 400 år, før de ble fordrevet av de kristne. Den muslimske epoken ser du fortsatt tydelige spor av i Sevilla.

I 1492 oppdaget Christopher Columbus Amerika, og det ble en jackpot for byen, som ble tildelt de eksklusive handelsrettighetene med det nye kontinentet. Sevilla vokste raskt til å bli en av de rikeste og flotteste metropolene i hele Europa, og det ble bygget en rekke vakre renessansepalasser og kirker du kan se den dag i dag. Byens innbyggertall firedoblet seg over en hundreårsperiode, og 1500-tallet var en gullalder i Sevillas historie.

1600-tallet ble derimot et kraftig tilbakeslag. En pest utryddet halvparten av Sevillas innbyggere, og posisjonen som havneby ble svekket ved at Guadalquivir-elven skrumpet inn og ble for grunn til å bære de stadig større handelsskipene. På 1800-tallet vokste byen ytterligere. Broer ble bygget over elven, og bymurene ble revet.

Sevilla fikk hard medfart under den spanske borgerkrigen på 1930-tallet, men en ny opptur kom i 1992, da Sevilla var verter for den internasjonale teknologimessen Expo '92, på 500-årsjubileet for Columbus berømte Atlanterhavskryssing. Dette førte til en radikal forbedring av byens infrastruktur og turistfasiliteter.

Sevilla er i dag Spanias fjerde største by, etter Madrid, Barcelona og Valencia. Byen har over 700,000 innbyggere, og er hovedstaden i landsdelen Andalucia. Ikke glem at byens navn uttales som Sevija, og ikke med bokstaven L som Sevilla blir skrevet.

## Barrio de Santa Cruz

Barrio de Santa Cruz, eller bare Santa Cruz i dagligtale, er det som var Sevillas jødekvartar på 1200 og 1300-tallet. Området har i stor grad bevart sitt middelalderske utseende. Santa Cruz inkluderer byens fremste landemerke, den storslagne gotiske katedralen, og palasskomplekset Alcazar, og disse er byens fremste turistattraksjoner. Men selv uten disse er Santa Cruz en svært sjarmerende bydel og en severdighet i seg selv.

Området øst for katedralen er en labyrint av trange og krokete brosteinsgater mellom gamle kirker og hvite hus med jernporter. Her er det svalere enn i resten av byen, noe som er verdt å vite når sommerheten står på som verst. Klimamessig har Sevilla den uoffisielle europeiske varmerekorden gjennom tidene; i 2003 ble det registrert en temperatur på rundt 46 grader.

Innimellom kommer du til idylliske små torg med uterestauranter, fontener og rader med appelsintrær som bugner av frukt. Her ligger også parken Jardines de Murillo, med sine gamle tykke trær, fontener og en høy dobbelsøyle med en løve og inskripsjonen 1492 til minne om oppdagelsen av Amerika av Christopher Columbus. Og rett nord for denne ligger plassen Plaza de Santa Cruz, som domineres av et stort og jernkors, konstruert i 1692.

Santa Cruz yrer av bodegas, tapasbarer og cervecerias, og du finner suvernirbutikker som selger alt fra capser til flamencokjoler på nesten hvert hjørne. Dette er som sagt turistenes område. På kveldstid og nattetid forvandles Santa Cruz til Sevillas utelivsområde, men igjen, først og fremst for de mange turistene.

## El Arenal

Santa Cruz avgrenses i vest av Sevillas hovedgate Avenida de la Constitución hvor byens eneste trikkelinje går. Vest for denne finner du bydelen El Arenal. Dette var Sevillas havneområde under gullalderen, inntil elven ble for grunn og havnen flyttet lengre sør. El Arenal ligger ved elven Guadalquivir som har en hyggelig elvepromenade langs gaten Paseo de Cristóbal Colón, som er det spanske navnet på Columbus.



I de vakre Murillohagene like ved Alcazar-palasset finner du enorme gamle trær og et monument over byens store sønn, Christopher Columbus.

I El Arenal ligger også noen av Sevillas fremste severdigheter. Byens tyrefektingsarena er landets viktigste etter Madrids, og også en av de eldste som fortsatt er i bruk. Like sør for denne ligger Gulltårnet, Torre del Oro, med en 800 år lang og interessant historie. I dag huser tårnet Sevillas Sjøfartsmuseum.

## Centro

Nord for katedralen ligger Sevillas sentrumsområder, med det selvforklarende navnet El Centro. Midtpunktet er byens rådhus, Ayuntamiento, med torgene Plaza Nueve og Plaza de San Francisco på hver side. Her starter også Sevillas fremste shoppinggater, først og fremst gågaten Calle Sierpes (Slangegaten) og parallellgatene Calle Tetuán og Calle Velazquez, som strekker seg nord til Plaza del Duque. Like øst for disse ligger Plaza Salvador, som med sine mange restauranter og cervecerias alltid summer av lystige spanjoler. Her lå forumet i det gamle romerske Sevilla.

Et par kvartaler lenger øst ligger Plaza Alfalfa, hvor byens ungdommer gjerne samler seg på kveldene og i helgene. Her er det også mange barer og tapasbarer. På Plaza Pilates i Centro finner du en annen av Sevillas attraksjoner, 1500-talls palasset med tilnavnet Pilatus' Hus (Casa de Pilates). Palasset har en arabiskinspirert borggård med fontener og romerske statuer, med buede søyleganger og gotiske balustrader.

## Triana

Av andre bydeler av interesse kan vi nevne Triana, som ligger på andre siden av elven vis-a-vis El Arenal. Triana regnes som flamencoens fødested, og flamenco er fortsatt populært her. Mange av byens unggutter lærer seg å spille spansk gitar, mens jentene lærer seg å danse flamenco. Bydelen er også kjent for sine mange keramikkverksteder og håndtverksutsalg.

Triana var opprinnelig et arbeiderstrøk hvor sigøynere holdt til, men i det siste har området blitt mer trendy og boligprisene har skutt i været. Legg merke til den vakre broen Puente Isabell II som forbinder Triana med El Arenal. Den ble konstruert mellom 1845 og 1852, og kalles ofte Puente de Triana i dagligtale.



## Macarena

Nord for Santa Cruz ligger Macarena, også det et arbeiderstrøk som er mest kjent for kirken som huser Sevillas hellige statue Håpets jomfru fra 1500-tallet (Nuestra Señora de la Esperanza de la Macarena). Bydelen avgrenses i nord av den lengste resterende delen av bymurene som en gang omkranset gamle Sevilla. Her ligger også Andalucias parlament, og Universitetet i Sevilla. Få også med deg Calle Feria, hvor det har blitt arrangert markeder i hundrevis av år, i alle fall siden 1100-tallet.

## Isla de la Cartuja

Til slutt i vårt sentrumbilde nevner vi Isla de la Cartuja, en øy i Guadalquivir-elven like nordvest for sentrum. Dette området huset den store teknologimessen Expo '92, men idag er det største trekkplasteret den store fornøylesparken Isla Magica, som holder åpent fra april til oktober. Her ligger også Sevillas store olympiske Stadion, et moderne kunstmuseum og klosteret hvor Columbus satt og planla sin store ferd vestover.



Et særtrekk med Sevilla er de tusenvis av appelsintrær som flankerer de aller fleste hovedgatene og parkene.

# Turist i Sevilla

Sevillas bykjerne er forholdsvis liten og kompakt, og de aller fleste severdighetene ligger i gangavstand til hverandre. I Barrio de Santa Cruz er gatene dessuten så trange at du uansett ikke kommer deg frem på annen måte enn til fots.

Flere selskaper konkurrerer om å få vise deg rundt i Sevilla fra en turbuss som kjører en fast rute. Her har du kommentarer på valgfritt språk, og du kan hoppe av hvor du vil og fortsette på neste buss når det passer deg. Prisene ligger rundt 125 kroner for voksne og 50 kroner for barn.

Hvis du har tenkt å besøke alt av attraksjoner og severdigheter i Sevilla i løpet av noen få dager, vil det nok lønne seg å investere i et Sevilla-kort (Sevilla Card Cultura), som gir deg fri adgang til byens muséer og kollektivtransport. Ett døgn koster rundt 250 kroner, to døgn koster 300 kroner og tre døgn 340 kroner. Kortene kan kjøpes på turistkontoret på Plaza de San Francisco eller Iconos i Avenida de la Constitucion 21.

## Dag 1

Det er ingen grunn til å stå opp tidlig, for de fleste hoteller serverer frokost ihvertfall til 1000, og de færreste attraksjoner åpner før 0930. Sett kursen for Sevillas midtpunkt, katedralen. Inngangen er på sørsiden, og inngangsbilletten koster rundt 60 kroner. Dette er verdens største gotiske katedral, og har sine røtter fra slutten av 1100-tallet, da araberne bygde byens hovedmoské her. Du kan fortsatt se den indre hagen, Patios de los Naranjos eller Appelsinhagen, og her er en fontene fra 400-tallet. Dagens struktur ble bygget i perioden 1434-1517.

Her er også det siste hvilestedet til Christopher Columbus, eller Cristóbal Colón, som han heter her. Hans levninger oppbevares i en kiste som bæres av fire figurer som skal symbolisere landsdelene Aragon, Navarra, Leon og Castilla. Katedralens imponerende 98 meter høye klokketårn kalles La Giralda, og var egentlig moskeens minaret. Hvis du orker å gå opp til toppen, har du en praktfull utsikt utover Sevilla og områdene rundt.



Utsikt over byen og Sevillas 14000-seters tyrefekterarena Plaza de Toros de la Real Maestranza, som er en av Spanias mest prestisjefylte.

Ønsker du å følge spanjolenes matvaner, er det nå tid for kaffe, som gjerne inntas stående på nærmeste café. Etterpå kan du bruke et par timer på å gå deg vill i Sevillas gamle jødiske kvartaler i Santa Cruz, like øst for katedralen. Dette er en frydefull labyrint av trange og krokete brosteinsgater mellom noen av byens eldste kirker og gamle hvite hus med jernporter. Og det er gjerne svalere her enn i resten av byen når sommerheten står på som verst.

Nå nærmer det seg tid for siesta, en skikk som stadig praktiseres i Andalucia. Mellom 1400 og 1600 stenger de fleste kontorer og butikker, og de ansatte går hjem og spiser dagens hovedmåltid, lunsjen, med familiene sine. Spisestedene holder derimot oftest åpent, og mange har et fast lunsjtilbud som inkluderer både forrett, hovedrett, dessert og som oftest brød og drikke også.

De store shoppingsenterne som El Corte Ingles har derimot åpent, så du kan alltid få gjort litt shopping selv om resten av byen har tatt siesta. Disse finner du flere steder i Sevilla, og når siestaen er over, er gatene nord for Rådhuset det rette stedet for å få gjort mer shopping. Gågaten Calle Sierpes og parallellgatene Cuna og Velazquez/Tetuan har mer enn nok butikker til å holde deg opptatt noen timer, før det sikkert er på tide å trekke tilbake på hotellet.

Ingen tur til Sevilla er komplett uten å overvære et ekte flamencoshow, dette er tross alt flamencoens fødested og høyborg. Du kan for eksempel ta kontakt med Casa Carmen arte Flamenco, som holder en times forestilling hver kveld klokken 2100. Her får du en introduksjon i de forskjellige stilartene innen flamenco gjennom sang, gitar og dans i gården på et 1800-talls palass beliggende like nord for tyrefektingsarenaen i El Arenal. Reservasjon anbefales, spesielt i høysesong. Priser rundt 125 kroner.

Hvis du etterpå vil prøve en autentisk, andalusisk familiedrevet restaurant, anbefales Enrique Becerra i Calle Gamazo 2, like sør for Plaza Nueva. Stedet ligger i to 1600-tallsbygninger med marmorsøyler, og er kjent for svært imøtekommende og personlig service. Her kan du teste spesialiteter som ratatouille, gazpacho, oksehale, fylt blekksprut og iskald sangria. Restauranten har også en svært velfylt vinkjeller med over 11000 flasker. Reservasjon anbefales. Åpent for middag fra 2000 til midnatt.

Er du fortsatt klar for mer av Sevillas natteliv, er veien kort ned til Santa Cruz hvis du vil treffe andre turister, eller til Plaza Salvador eller Plaza Alfalfa hvis du heller vil omgås Sevillas lokalbefolkning. På ukedagene stenger det vanligvis i 02-tiden, i helgene holder de fleste steder åpent i alle fall til 0400.

## Dag 2

I dag starter vi med å besøke Sevillas andre store attraksjon, det kongelige palasskomplekset Reales Alcazares, som ligger rett sør for katedralen. Dette ble bygget på 1300-tallet for de katolske kongene Alfonso X og Pedro I, selv om det ser ganske arabisk ut i utformingen og arkitektur, med sine mange borggårder, søyler og fontener. Forklaringen er de mauriske byggmesterne som lagde Alcazar for kongene.

Selv om du kunne brukt timesvis i de storslagne palassene, bør du også få med deg de vakre og velholdte hagene, med sine labyrinthekker, appelsintrær og utsmykkede fontener.

Vel ute av Alcazar kan du svinge til venstre, dvs vestover, og du vil snart komme til Sevillas brede hovedgate Avenida de la Constitución. Her går byens trikker i skytteltrafikk mellom parken Prado de San Sebastian og torget Plaza Nueva like ved Rådhuset. Her ligger også et turistkontor som kan hjelpe deg med kart og informasjon.

Fortsetter du videre vestover, kommer du til Guadalquivir-elven og en fin promenade som strekker seg mellom elven og gjennomfartsåren Paseo de Cristobal Colón. Her ligger også to av Sevillas landemerker, og du rekker kanskje å besøke Sjøfartsmuséet i Torre del Oro før de stenger klokken 1400. Eventuelt kan du gå et par hundre meter nordover til byens storslagne tyrefekterarena Maestranza, hvor du kan bli med på en omvisning både inne på arenaen og på muséet. Historien sitter dypt i veggene på denne bygningen, selv om ikke alle skandinaver applauderer det som har foregått her hver søndag i århundrer.

Etter lunch kan du fortsette nordover til Museo de Bella Artes, Sevillas kunstmuseum. Det ligger i et gammelt kloster, og åpnet første gang allerede i 1835. Her får du full innføring i spansk kunst, og alle de gamle mesterne som Goya, Murillo og Ribera er representert. Åpent til 2030 alle dager unntatt søndag og mandag.

Spanjolene spiser hovedmåltidet sitt til lunch, og vanligvis noe lettere til middag. Har du enda ikke prøvd tapas, så hvorfor ikke gjøre det på byens eldste bar, El Rinconcillo, som ligger like ved Santa Catalina-kirken i Calle Gerona 40. Den åpnet allerede i 1670, og ser ikke ut til å ha endret seg mye siden. Du får fortsatt regninga skrevet med kritt på en tavle, og den vil helt sikkert ikke tømme lommeboka di.

Vi runder av kvelden på Alameda de Hercules, et 350 meter langt parkområde med utallige barer, klubber og cervecerias på begge sider. Dette var engang Sevillas skumle område med prostituerte og narkomane, men er nå det nye trendy utelivssentrumet i byen. Finner du ikke et sted som frister her, er det likegodt å trekke tilbake til hotellet først som sist.



Midt i sentrum finner du de enorme og fredelige Alcazarhagene, med labyrintheer, paviljonger, fontener og utallige trær og planter.

# Hoteller i Sevilla

De aller fleste av severdighetene ligger i Sevillas historiske bydeler, og det er her du kommer til å oppholde deg mesteparten av tiden. Da er det selvsagt også like greit å bo her, enten i Santa Cruz, El Arenal eller Centro, og dermed ha alt i gangavstand fra frokostbordet ditt.

Husk at nattelivet i Sevilla er svært aktivt fra midnatt til morgengry, så hvis du ikke har planer om å delta, men heller ta tidlig kveld og sove godt på natten, bør du vurdere noe mindre sentralt.

Du bør også være oppmerksom på at under de store festivalene er det bortimot umulig å finne et sted å sove i sevilla, uansett prisklasse. Under katolikkenes store høytid påsken, eller Semana Santa, strømmer folk til Sevilla fra hele Andalucia. Det samme gjelder Feria de April, så skal du til Sevilla i denne perioden, bør du bestille lang tid i forveien.

Blant Sevillas mange hoteller finner du disse som gir deg svært god valuta for pengene:

## **Alminar Hotel**

Alvarez Quintero 52.

Alminar er et lite hotell beliggende i en gammel bygning i Sevillas historiske bydeler, bare 50 meter fra katedralen. Hotellet åpnet i mars 2005 og har bare 12 rom, alle utstyrt med bad, tv, minibar, klimaanlegg og internetttilgang.

## **Alcantara Hotel**

Ximenez de Enciso 28, Santa Cruz. Enkelt 2-stjerners hotell like ved Murillo-parken, sentralt i det historiske Santa Cruz-området. 21 enkle, men store og rene rom som alle har bad, klimaanlegg og tv.

## **Hotel Amadeus**

Calle Farnesio 6, Santa Cruz. Beliggende i et 1700-talls herskapshus i en stille gate i Santa Cruz-området. Hotellet har bare 14 rom, alle med klimaanlegg og minibar. Egen restaurant og frokost på en flott takterrasse med utsikt.

## **Apartementos Murillo**

Calle Reinoso 6.

Nyoppusset leilighetshotell midt i Santa Cruz. Perfekt beliggenhet, men en del bråk fra gatene. Fullt utstyrt kjøkkenkrok, klimaanlegg, bad og kjøleskap. Svært vennlig og hjelpsom betjening.

## **Spesielt hotell**

Hvis pris ikke er viktig, kan du vurdere **Hotel Alfonso XIII**, som ligger på Puerta de Jerez, like ved Alcazar og katedralen. Dette er en storslagen, palassaktig bygning som ble innviet av kong Alfonso XIII i 1928, og er et landemerke i byen. Rommene har alle fasiliteter, i tillegg til to restauranter, svømmebasseng, bar og gratis parkering. I fellesarealene er det marmorgulv, steinglassvinduer og tunge mauriske lamper som gir deg følelsen av å være i et gammelt historisk spansk palass.

# Shopping i Sevilla

Sevilla er kanskje ikke den fremste destinasjonen i Spania for shopping. Hvis det er hovedformålet med reisen din, bør du heller vurdere Barcelona eller Madrid. Men for oss Skandinaver er det likevel et enormt utvalg Sevilla har å by på.

Det fremste og beste shoppingområdet ligger nord for Rådhuset, Ayuntamiento. I gågatene Cuna, Sierpes, Velazquez og Tetúan samt rundt torget Plaza Nueva finner du alt av skobutikker, klesbutikker og souvenirbutikker. I tillegg til alle de kjente kjedebutikkene som H&M, Zara og Boss finner du også lokale spesialbutikker hvor du blant annet kan få sydd din egen flamencokjole eller toreadorkostyme.

Foretrekker du større shoppingsentere, finner du flere filialer av Spanias største varehuskjede, El Corte Ingles, spredt rundt i byen, blant annet på Plaza de San Francisco, like nord for katedralen. Du har også det enorme Nervión Plaza i Avenida de Luis Morales, like sør for togstasjonen Santa Justa.

Butikkene har vanligvis åpent fra 0930 til 1330, og fra 1630 til 2000, men dette varierer. De aller fleste holder stengt søndag, selv om enkelte lokale bedrifter kan finne på å holde åpent. De større shoppingsentene har ikke siesta, og holder åpent kontinuerlig fra 1000 til 1900 eller 2000. El Corte Ingles har åpent helt til kl. 2200.

Er du i Sevilla en torsdag, bør du få med deg gatemarkedet El Jueves, som foregår i Calle de la Feria, i bydelen Macarena. Her finner du alt mulig av klær og bøker, møbler og plater, skrot og antikviteter. Flere gamle gjenstander finner du i de mange antikvitetsbutikkene i gatene rundt Plaza Alfalfa.

Ikke glem at du betaler 16% moms, og at du på alle kjøp over 90 euro, eller cirka 750 kroner, kan få refundert momsen ved utreise. Ikke alle forretninger har momsrefusjonsordning, så se etter Tax Free Shopping-merket ved inngangen hvis du skal kjøpe dyre produkter. Husk å få med deg et utfyllt og stemplet skjema og kvittering.

# Spise i Sevilla

Matkulturen i Sevilla er en salig blanding av flere kulturer. Nærheten til to verdenshav, arven fra århundrer under arabisk styre, oppdagelsen av Amerika og den spanske matkulturen har alle satt sitt preg. Måltider i Sevilla er en begivenhet nær sagt hver gang, og spanjolene vet å nyte maten istedet for å bare spise for å bli mett. Du finner hundrevis av tapasbarer i Sevilla, og finner du ledige stoler og bord er det nærmest kryss i taket, for her spiser man like gjerne stående ved baren eller ved høye runde bord, mens man skravler med venner. Tapasrettene koster vanligvis fra 15 til 50 kroner, som alle rundt bordet forsyner seg av. Tilbehør er oftest øl eller manzanilla, en lokal sherry. Disse spisestedene kalles gjerne cervecerias eller bodegas. Andalucia-regionen regnes som fødestedet for tapas.

Middagen spises atskillig senere enn vi skandinaver er vant til, og restaurantene begynner sjelden å fylles opp før ved 22-tiden. Men har du med barn eller vil ta en tidlig kveld, finner du også steder som serverer middag fra 2000.

Mange av de beste og mest populære spisestedene er de tradisjonelle andalusiske restaurantene, og maten her er både god og rimelig etter norsk målestokk. Spania er verdens største leverandør av olivenolje, og dette setter naturlig nok sitt preg på matvanene. Sevilla er på langt nær like internasjonal som de største spanske byene, selv om det naturlig nok finnes en og annen indisk, italiensk og kinesisk restaurant her og der.



Spansk vin er både rimelig og god, og fåes i alle typer og prisklasser. Hvitvin kalles vino blanco, mens rødvin heter vino tinto. Til lunch er det vanlig å kjøpe Husets vin (Vino de la casa) enten i liters- eller halvliters karaffer. Spanjolene er også glad i kaffen sin, og drikker vanligvis flere kopper daglig. Café solo er svart, sterk espresso, mens café con leche er med melk. Ønsker du vanlig «norsk» kaffe, ber du om en café americano.

#### Adalusisk restaurant

Hvis du vil prøve en autentisk, andalusisk familiedrevet restaurant, prøv Enrique Becerra i Calle Gamazo 2, like sør for Plaza Nueva. Stedet ligger i to 1600-tallsbygninger med marmorsøyler, og er kjent for svært imøtekommende og personlig service. Her kan du teste spesialiteter som ratatouille, gazpacho, oksehale, fylt blekksprut og iskald sangria. Restauranten har også en svært velfylt vinkjeller med over 11000 flasker. Reservasjon anbefales. Åpent for lunch daglig fra 1300 til 1700, og middag fra 2000 til midnatt.

#### Tapas restaurant

Bar Europa regnes blant de aller beste tapas-restaurantene i Sevilla. Opprinnelsen til baren stammer fra midten av 20-årene, men er naturlig nok restaurert for å følge tiden. Bar Europa finner du ved Santa Cruz og Plaza Del Pan. Her serveres 5 typer hjemmelaget brød og masse herlig tapas med fisk, skinke, ris og mye annet. Og prisene skremmer ingen.

# Med barn i Sevilla

Sevilla er kanskje ikke barnas den destinasjonen vi først tenker på når vi skal ut å reise med barn, men det finnes flere parker og attraksjoner som burde få familiens yngste til å kose seg glugg ihjel. Først og fremst gjelder dette den store fornøyelsesparken Isla Magica som ligger på øya Isla de la Cartuja i Guadalquivir-elven. Fornøyelsesparken har åpent fra april til oktober. Parken har den spanske kolonitiden som tema, med piratshow og indianere i tillegg til alle karusellene og berg-og-dalbanene. Prisen for et dagspass ligger rundt 190 kroner for voksne og 135 kroner for barn. Barn under 10 år er for små til å være med på mange av attraksjonene, så ikke lov for mye.

Sevilla har Europas uoffisielle varmerecord, og det kan bli plagsomt hett på sommeren. Husk å smøre barna inn med solkrem og ta på et beskyttende hodeplagg. Det er også ypperlig å søke tilflukt i Sevillass glimrende badepark **Aquopolis**, som ligger i Avenida del Deporte øst i byen. Her finner du alt av vannrutsjebaner, bassenger, bølger og spisesteder som du forventer. Åpent fra 1100 til 1900 fra mai til september, inngang rundt 125/90 kroner for voksne/barn.

### Noria de Vevilla

Du kan også ta med barna på Sevillas store pariserhjul, Noria de Sevilla. Fra toppen, 60 meter over bakken har dere et topp utsyn over byen. Rundturen i pariserhjulet tar ca 12 minutter.

Pariserhjulet er åpent alle dager fra 10 på morgenen til midnatt, og koster cirka 65 kroner for voksne og 45 for barn. Du finner det i den store grønne parken Jardines del Prado, som også er et forfriskende sted å tilbringe en ettermiddag.

En enda bedre utsikt har dere fra toppen av **La Giralda**, det nesten 100 meter høye klokketårnet i Sevillas katedral. Men ikke glem at det ikke er noen heis her, dere må selv gå helt opp til toppen.

Barna kan få den maten de vil ha, og i krisesituasjoner finner du både McDonalds, Burger King og Pizza Hut i sentrumsområdet. De fleste restauranter kan også tilby barnemenyer, og hotellene har vanligvis egne barnesenger tilgjengelig. Det finnes en del offentlige toaletter i sentrum, men det er ofte enklere og renere å gå innom en restaurant eller et hotell og spørre pent om å få låne fasilitetene. ("Perdon, puedo usar el baño por favor?")



Fra toppen av La Giralda får man en flott utsikt over Sevilla.

# Leiebil i Sevilla

Hvis du bare skal være i Sevilla noen dager, har du egentlig ikke behov for bil. De fleste attraksjonene i de historiske bydelene ligger i gangavstand til hverandre, og her er det uansett nesten ikke fremkommelig med bil. Parkering vil gjerne koste deg en hundrelapp pr natt på hotellet. Og parkerer du på gatene i sentrum, må du være forberedt på å finne den totalt innemuret av andre biler, støtfanger mot støtfanger eller dør mot dør, når du kommer tilbake.

Kollektivsystemet er godt utbygd med busser, men dette kan ta like lang tid som å gå i sentrum. T-bane finnes ikke, men det er en kort sentrumstrikkelinje som går mellom Prado San Sebastian og Plaza Nueve.

Leiebil er rimelig i Spania, hovedveiene er brede og godt skiltet. Og du har et utall av destinasjoner som fortjener et besøk. Både på flyplassen og i sentrum finner du de fleste store internasjonale bilutleieselskapene, men du bør også sjekke de små lokale selskapene, som Victoria Cars og Javea Cars. Disse er ofte rimeligere enn sine amerikanskeide konkurrenter.

## Cadiz (120 kilometer)

På Spanias korte Atlanterhavskyst ligger havnebyen Cadiz, som har rundt 130000 innbyggere. Grunnet sin beliggenhet har den spilt en viktig rolle i Spanias historie opp gjennom århundrene. Gamlebyen i Cadiz er nydelig, med trange brosteinsgater og flere flotte plazaer hvor både turister og fastboende samles rundt tapasbarer og bodegas. Du kan fortsatt se deler av de gamle bymurene fra 1500-tallet, og et romersk teater. Cadiz ligger på en halvøy, og har flere nydelige strender. Den 400 meter lange La Caleta-stranden kan du forresten se i begynnelsen av James Bond-filmen Die Another Day.

**Ronda (120 kilometer)**

Ronda er en av Spanias eldste byer, med en historie som strekker seg nesten 3000 år tilbake. Den er et yndet weekendmål for folk fra både Malaga og Sevilla, og ligger spaktakulært til i det spanske innlandet omgitt av fjell og delt i to av en 100 meter dyp kløft, El Tajo. Tre gamle broer krysser kløften, som nasjonalister ble kastet ned i under den spanske borgerkrigen. Ernest Hemingway, som bodde i Ronda i årevis, er innom dette i romanklassikeren Klokkene Ringer For Deg (For Whom The Bells Toll). I Ronda finner du også landets eldste tyrefekterstadion som fortsatt er i bruk. Ronda har ca 36000 innbyggere.

**Gibraltar (200 kilometer)**

Å komme fra Spania til Gibraltar er som å gå 30 år tilbake i tid. Åstedet er en engelsk småby. Her brukes fortsatt engelske pund, det serveres pints, du ser de erkebritiske røde telefonboksene og politimenn med bobby-hatter, og det snakkes selvsagt engelsk.

Byen er viktig for den britiske hær, selv om turismen betyr mer og mer økonomisk sett. Gibraltar ble overdratt fra Spania til Storbritannia i 1713, og har vært britisk kronkoloni siden 1830. Innbyggerne har ved to anledninger stemt for å forbli under britisk styre til tross for sterkt press fra Spania.



Utsikt over Gibraltar. Fra toppen av klippen har du en flott utsikt. Her ligger en restaurant og gavebutikk, og flere utsiktsterrasser med myntkikkerter.

# Sport i Sevilla

Som så mange andre europeiske land, er spanjolene først og fremst glødende interessert i fotball, og den spanske ligaen regnes som en av verdens beste. Til tross for at Spania stadig vurderes som en av favorittene i VM, har de aldri klart å spille seg lengre enn til en semifinale, og det var i 1950. Spanjolene selv forklarer dette med at spillerne deres er mye mer lokalpatriotiske enn nasjonalpatriotiske. For eksempel vil ikke en Barcelona-spiller uten videre like å spille ballen til medspillere hvis disse tilhører erkerivalen Real Madrid. I skrivende stund ligger Spania på 4. plass på FIFAs verdensranking.

## Fotball i Sevilla

Sevilla har to store fotballag, som begge spiller i La Liga i 2007/08-sesongen. **Real Betis Balompié** har bare vunnet La Liga én gang, og det var over 70 år siden, men deltok i Champions League så sent som i 2005-06. De spiller sine hjemmekamper på 52700-seteren Estadio Manuel Ruiz de Lopera.

**Sevilla Futbol Club** har også bare vunnet La Liga en gang, i 1946, men de har vunnet UEFA-cupen to ganger på rad, i 2006 og 2007. De deltok i Champions League i 2007-08 og slo blant andre Arsenal. Klubben eies i sin helhet av supporterne som aksjeholdere.

Blant lagets mest kjente spillere finner du Frederic Kanoute, Christian Poulsen og Adriano, og tidligere har både Diego Maradona, Bebeto og vår egen Frode Olsen spilt her. Hjemmebanen er Estadio Ramón Sánchez Pizjuán med plass til 45500 tilskuere. Byens største stadion er riktignok 60000-seteren Estadio Olimpico som ble bygget med tanke på OL i 2004 eller 2008, men de arrangementene havnet som kjent istedet i Aten og Beijing.

## Golf i Sevilla

Andalucia har svært mange turister som kommer kun for å spille golf, og det finnes nærmere 90 baner i landsdelen. De fleste ligger riktignok på Costa del Sol, men det finnes baner i verdensklassen like ved sevilla også. Så sent som desember 2004 ble det arrangert et verdensmesterskap på **Real Club de Golf Sevilla**, som ligger ved landsbyen Alcala de Guadaira, cirka 10 kilometer fra sentrum av byen. Green fee starter på rundt 800 kroner.

## Tyrefekting i Sevilla

Sevillas tyrefekterarena er en av de eldste og mest prestisjefylte i hele Spania, med plass til rundt 14000 tilskuere. Landets beste toreadorer opptrer her foran det som sies å være Spanias mest krevende og bortskjemte publikum, som stiller seg i billettøk ukesvis før sesongen starter til påske, som forøvrig varer til oktober. Billettene koster fra 200 kroner og oppover. Adresse: Paseo de Colon 12.

# Attraksjoner i Sevilla

## Katedralen (Catedral de Sevilla)

Sevillas fremste landemerke og blikkfang er den enorme og storslagne katedralen. Dette er verdens største gotiske katedral, og har sine røtter fra slutten av 1100-tallet, da araberne bygde byens hovedmoské her. Du kan fortsatt se den indre hagen, Patios de los Naranjos eller Appelsinhagen, med en fontene fra 400-tallet. Katedralens imponerende 98 meter høye klokketårn var egentlig moskeens minaret. Dagens struktur ble bygget i perioden 1434-1517. Inne i katedralen er også det siste hvilestedet til Christopher Columbus, eller Cristóbal Colón, som han heter her.

Katedralen kan besøkes mellom 0930 til 1600 mandag til lørdag (1100 til 1700 på vinteren), og fra 1430 til 1800 på søndager. Inngang rundt 60 kroner.

## Alcazar

Like sør for katedralen er inngangen til Sevillas kongelige palasskompleks, Reales Alcazares. Dette ble bygget på 1300-tallet for de katolske kongene Alfonso X og Pedro I, selv om det ser ganske arabisk ut i utforming og arkitektur. Ikke minst pga sine mange borggårder, søyler og fontener. Forklaringen er de mauriske byggmesterne. Selv om du kunne brukt timesvis i palassene, bør du også få med deg de vakre og velholdte hagene, med sine labyrinthecker, appelsintrær og utsmykkede fontener. Åpent fra 0930 til 1900 tirsdag til lørdag (til 1700 på vinteren), og fra 0930 til 1700 (1330 på vinteren) søndager. Inngang cirka 55 kroner.



Katedralen er det selvsagte midtpunktet i byen, og er åpen alle dager. Dette er også det siste hvilested for mesteparten av Christopher Columbus..

### Torre del Oro (Gulltårnet)

Dette var opprinnelig et arabisk vakttårn som befant seg på et av bymurenes hjørner på 1200-tallet, med utsikt over elven. Navnet stammer fra tiden da conquistadorene oppbevarte gull fra Amerika her, og toppen av tårnet skal ha vært dekket av gullfliser. Tårnet har også vært brukt som havnekontor, kapell fengsel og kruttlager. I dag kan du besøke **Sevillas sjøfartsmuseum** her, hvor du kan se gamle kart, dokumenter, antikke gjenstander og modeller av båter fra Spanias stolte marine historie. Inngang 17 kroner, barn halv pris. Åpent 1000 til 1400, stengt mandager.

Adresse: Paseo de Cristóbal Colón

### Isla Magica

Nord for sentrum, på øya Isla de la Cartuja i Guadalquivir-elven, ligger et par av Sevillas fremste attraksjoner. Først og fremst gjelder dette den store fornøylesparken Isla Magica, som har åpent fra april til oktober, sjekk nærmere tider på. Parken har den spanske kolonitiden som tema, med piratshow og indianere i tillegg til alle karusellene og berg-og-dalbanene. Prisen for et dagspass ligger rundt 190 for voksne og 135 for barn.

### Museo de Bellas Artes

Sevillas kunstmuseum, beliggende i et gammelt kloster, åpnet allerede i 1835. Her får du full innføring i spansk kunst, og alle de gamle mesterne som Goya, Murillo og Ribera er representert. Inngangsbilletten koster rundt 15 kroner for ikke-EU-borgere, åpent alle dager unntatt mandager. Adresse: Plaza del Museo 9

### Maestranza Tyrefektingsarena

Selv om mange skandinaver tar avstand fra tyrefekting, er denne folkeforlystelsen dypt inngrodd i kulturen i Andalucia, og de beste tyrefekterne er superstjerner og A-kjendiser i Sevilla. Tyrefekting kan være en temmelig blodig affære, så et alternativ kan være å ta en guidet omvisning på arenaen og muséet i samme bygg. Disse starter hvert 20. minutt og koster cirka 35 kroner. Sevillas tyrefekterarena er en av de eldste og mest prestisjefylte i hele Spania, med plass til rundt 14000 tilskuere. Den ble påbegynt i 1761 og ligger ved elven i El Arenal.

Adresse: Paseo de Cristóbal Colón

### Macarenabasilikaen

Denne kirken i Macarenadistriktet nord for Sevillas sentrum er hjem for statuen Håpets Jomfru, eller Virgen de la Esperanza Macarena. Dette er Sevillas fremste helgen, og tyrefekternes beskytter. Spania og Andalucia er ekstremt katolsk, og her får du et lite innblikk i kult-lignende feiringen som trekker titusener av skuelystne i den hellige påskeuken, Semana Santa. Inngang er gratis, men du betaler rundt 25 kroner for å besøke kirkens tilhørende museum. Kirken er forholdsvis moderne, og ble bygget på slutten av 1930-tallet. Like øst for kirken starter forøvrig den lengste resterende delen av de gamle bymurene som omsluttet det muslimske Sevilla.

Adresse: Calle Bécquer 1

## Planlegg reisen hos Nettavisen!

I Nettavisens reisemagasin kan du oppdatere deg på det siste innen reisenyheter og hente inspirasjon til ferien din.

Finn reiseguides for de beste feriedestinasjonene, sjekk reiseværet og se hva som skjer i de største byene. Alt på [www.nettavisen.no/reise](http://www.nettavisen.no/reise)

# Reise Planeten

De beste reisetipsene produseres av  
Reiseplaneten.no

Erfarne reiselivsfolk skriver hver uke nye reiseguides. Reiseguides som kan lastes ned av deg og brukes til inspirasjon før reisen, hjelp under reisen og til gode minner etter reisen.

Ønsker du mer informasjon om Reiseplaneten og Reiseplanetens produkter?

[www.reiseplaneten.no](http://www.reiseplaneten.no)  
[info@reiseplaneten.no](mailto:info@reiseplaneten.no)

[www.reiseplaneten.no](http://www.reiseplaneten.no)

Copyright Reiseplaneten AS. Ingen del av denne reiseguide kan gjengis uten skriftlig tillatelse fra Reiseplaneten AS. Reiseguiden er forsøkt skrevet så korrekt som mulig og i beste hensikt. Husk at åpningstider, telefonnummer, webadresser, priser og navn kan endres. Reiseplaneten påtar intet ansvar for uleilighet, tap eller skade som inntreffer hos brukere av vår guider.